

全球价值链中国之环不可或缺

新华社记者 樊宇

供应链优势、市场黏力、开放红利……在近日结束的2019年创新经济论坛上,与会人士感叹中国机遇“无处不在”。全球分工体系下,产品设计、研发、采购、生产、物流和消费均跨越国界,构成环环相扣之链。从市场、产能到供给,中国都是这一链条上不可或缺的一环。

需求升级换代丰富全球价值链生态

“我们从来没想到要偏离在中国生产并服务中国这一长期战略,一秒钟都没有。”美敦力首席执行官奥马尔·伊什拉克近日在接受新华社记者专访时如是说。

从设立第一个办事处,到研发、创新、生产一体化,过去30年里,中国对这家医疗器械制造商一直有着磁石般的吸引力。其位于上海的全球旗舰工厂,如今拥有15条不同类型的产品加工生产线,已成功本土化4款全球创新产品。

“更多生产活动正在靠近主要消费市场的地方发生。”这是在麦肯锡全球研究院分析师苏珊·伦德的观察。

中国市场的“黏力”来自海量消费需求。麦肯锡全球研究院今年4月发布的

一份报告指出,全球40%的纺织品和服装消费、28%的汽车消费、38%的计算机和电子产品消费来自中国。到2030年,每1美元的全球城镇消费中,就有12美分来自中国。

中国市场的“黏力”还来自经济转型升级和改革开放不断激发的消费活力和潜力。今年前10个月,中国社会消费品零售总额同比增长8.1%,消费升级类商品保持快速增长。今年前三季度,最终消费支出对经济增长的贡献率达到60.5%。

世界贸易组织总干事阿泽维多表示,近年来,全球服务贸易规模不断提升,平均增速超过货物贸易。在这点上,中国消费市场与全球趋势接轨。今年前10个月,中国服务消费保持着10%以上的增速。

中国持续强劲和日益多元的消费需求给企业打开新的机遇之窗。中国市场上的“全球首秀”“亚洲首发”比比皆是,日益优化的营商环境也给企业提供了更肥沃的商业土壤。

美国连锁零售巨头企业沃尔玛7月表示,将对在中国配送中心投资80亿元人民币。在线上线下融合的新零售时代,沃尔玛的大手笔是对中国市场未来潜力的认可。

产业完备成熟提升全球价值链效率

从2019年1月工厂奠基到11月22日特斯拉国产Model 3揭幕,作为第一个获批在中国独资建厂的外国车企,特斯拉跑出了加速度。

投产进度超预期,特斯拉依托的是中国成熟高效的零部件供应链体系。上海超级工厂的整车建造成本将比美国的生产系统低约65%,中国产业集群的高效率和低成本有望带给特斯拉更多盈利空间。

中国汽车行业的供应链有着“全球维度”,这是英国《经济学人》的评价。有报告说,中国已在一些全球领先的行业或者领域形成产业集群,并成为吸引海外企业投资中国市场的主要因素之一。

麦肯锡认为,全球价值链正在重构,劳动力成本的重要性下降,生产率和基础设施等因素变得越发重要。作为世界上唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,中国在这些方面优势显著。

正因为这样,越来越多的企业加码投资中国。全球第二大锂离子电池制造商LG化学计划向中国业务投资约4.3亿美元;通用电气下属企业宣布投资新的海上风电场和运营开发中心……

模式海外落地拓展全球价值链维度

从老挝、安哥拉,到印尼、尼泊尔,中国企业承建的一座座电站改写当地能源格局的同时,还带来了“绿色生态”。

斯里兰卡科伦坡港、巴基斯坦瓜达尔港、希腊比雷埃夫斯港、肯尼亚蒙巴萨港,中国企业的全球合作让商品货物流,给港口带来新活力。

从西班牙红酒、波兰牛奶到保加利亚玫瑰油、德国汽车零部件……越来越多欧洲商品搭上中欧班列国际列车,一路向东。

从被誉为“互联网之城”的杭州到万里之外的非洲大陆,中国互联网企业推动网络购物、移动支付、共享经济的理念在更多地方落地生根。

中国的互联网创新企业在规模和技术上都开始领先世界。“数字经济企业出海的路上,有了先行者,也有了越来越多的同路人。”出席2019年创新经济论坛的滴滴出行总裁柳青这样讲述她的感慨。

从中国资本、中国技术到中国经验、中国方案……中国的发展遇上科技革新和消费热潮,催生出大量新技术、新产业、新业态和新模式。全球价值链也突破了物理的维度,向数字化拓展。中国与世界的良性互动,令双方都获益良多,也必将书写更多精彩故事。

第三轮中国-欧盟工商领袖和前高官对话在北京举行

新华社北京11月26日电(记者安蓓)中国国际经济交流中心和欧洲企业协会联合主办的第三轮中国-欧盟工商领袖和前高官对话25日至26日在北京举行。

此次会议主题是“中国、欧盟及全球经济形势与展望”。双方重点探讨了中欧合作应对单边主义、保护主义和贸易摩擦等全球性问题,以及中欧战略合作伙伴关系和经济形势、经贸关系和双边投资、世界贸易组织(WTO)改革和有效的多边主义、产业合作等议题。中欧工商领袖、政府前高官及专家学者共30多名代表参加了对话。

中方代表认为,当今世界正处于百年未有之大变局,全球化进程遇阻,地缘政治冲突等挑战不断。中国和欧盟作为国际体系中具有全球性、全局性影响的两大稳定力量,在多边国际制度和平台上应全面加强合作,巩固和完善基于规则的多边体系和全球治理框架,共同寻求解决问题的途径。

中方代表指出,中欧在全球和地区问题上拥有广泛共识,全面巩固双方伙伴关系意义重大。当前中欧产业关联

度和互补性强,在医疗健康、生态环保、数字经济、第三方市场开拓等领域拥有巨大合作潜力。在新形势下,双方应发挥积极领导力,在应对贸易摩擦、WTO改革、气候变化等方面取得更多共识,更加坚定支持多边体制基本立场,共同维护和平稳定的发展环境,推动新一轮全球化创新性、包容性发展。

欧方代表表示,欧盟和中国是世界繁荣发展的重要稳定力量,经贸合作潜力和空间巨大。当前世界文明不断进步,经济发展、科技创新不断进步,双方应携手努力,通过双边和多边途径巩固全面战略伙伴关系,推进中欧经贸关系、产业合作,促进创新,维护欧中的共同利益,维持欧中的共同立场,完成欧中的共同目标,为加快全球化进程做出应有贡献。

中国-欧盟工商领袖和前高官对话以凝聚双方共识、推动中欧关系健康稳定发展为使命,致力于搭建中欧工商领袖、前高官及智库学者之间沟通交流平台,是双方重要的“二轨”交流机制。2018年11月,双方在布鲁塞尔举办了第二轮对话。

卡塔尔土耳其领导人磋商地区局势

新华社多哈11月25日电(记者杨元勇)卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆25日与来访的土耳其总统埃尔多安举行会谈,磋商地区局势。

据卡塔尔通讯社报道,两国领导人特别就叙利亚、伊拉克、也门和巴勒斯坦问题交换了意见,并共同主持了两国高级战略委员会第五次会议。双方签署了一系列双边合作谅解备忘录,包括加强双边经贸伙伴关系、能源合作、相互投资、工业合作等内容。

两国高级战略委员会第五次会议发布的联合声明说,双方同意就不断变化的地区局势协调立场,坚持以和平方式解决争端,不以武力或制裁相威胁的原则。双方呼吁,维护海湾地区海上航

运安全,摒弃导致地区局势紧张的言行,敦促有关各方最大限度克制自己,避免紧张局势再度升级。

埃尔多安还视察了土耳其驻卡塔尔军事基地。

这是土耳其上月对叙利亚东北部地区发起越境军事行动以来,埃尔多安首次出访阿拉伯国家;也是沙特阿拉伯等国家与卡塔尔断交后,埃尔多安第三次到访卡塔尔。

沙特、阿联酋、巴林和埃及2017年6月以“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由与卡塔尔断交,施行制裁和封锁。卡塔尔政府否认指责。埃尔多安访问之际,沙特等国与卡塔尔的关系正显现缓和迹象。

我国新一代“人造太阳”预计2020年投入运行

新华社成都11月26日电(记者李华梁)我国新一代的可控核聚变研究装置“中国环流器二号M”目前建设顺利,预计2020年投入运行,开展相关科学实验。这是记者26日从正在四川乐山举行的第一届中国磁约束聚变能大会上了解到的。

核聚变产生能量的原理与太阳发光发热相似,因此在地球上以探索清洁能源为目的的可控核聚变研究装置,又被称为“人造太阳”。

“中国环流器二号M”是我国新一代的可控核聚变研究装置,位于四川成都,由中核集团核工业西南物理研究院承建,是开展聚变堆核心技术研究的关键平台。

该装置以氢、氦气体为“燃料”,通过把它们注入装置并击穿、“打碎”产生近堆芯级别的等离子体,来模拟核聚变反应。2019年6月,伴随着主机线圈系统的交付,其全面工程安装拉开序幕。

“目前工程安装进展顺利,预计2020年‘中国环流器二号M’就可以投入运行,开展相关科学实验。”中核集团核工业西南物理研究院院长段旭如说。

据介绍,与国内同类装置相比,“中国环流器二号M”装置采用了更先进的结构与控制方式,等离子体温度将有望超过2亿摄氏度,该装置将有望参与国际热核聚变实验堆(ITER)相关实验与运行,以及未来自主设计建造聚变堆提供重要技术支持。



11月26日,高速列车通过临沂市沂河特大桥(无人机拍摄)。

当日,山东日照至河南兰考高速铁路日照至曲阜段正式开通运营,这是沂蒙革命老区首次接入全国高铁网。

新华社记者 朱峥 摄



和谐·共生